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МАР КО ТО ШО ВИЋ

ВИДЈЕТИПОДАНУЗВИЈЕЗДЕ:
ПРИЛОГТУМАЧЕЊУИДЕЈЕЧИТАЊА
УПРОЗИСЛОБОДАНАВЛАДУШИЋА

САЖЕТАК: У ра ду се ана ли зи ра иде ја чи та ња у про зи Слобо
да на Вла ду ши ћа. На сто ји се по ка за ти ка ко је упра во про ми шља ње 
те иде је као и са мо чи та ње јед на од кључ них та ча ка ко ја по ве зу је 
нај ва жни ја дје ла овог пи сца. По себ но мје сто у ра ду за у зи ма анализа 
ми кро сце на по гле да у не бо ко је се ме ђу соб но про жи ма ју по ве зу
ју ћи иде ју чи та ња са зна че њем по гле да чи ја би стри на до се же да ље 
од очи глед ног.

КЉУЧНЕРИЈЕЧИ: чи та ње, по глед, кри миро ман, де тек тив, 
не бо, зло чин, Вла ду шић

У есе ју „Џејмс Џојс и са вре ме ност” Хер ман Брох ова ко од ре
ђу је за да так умјет но сти: „По себ ном суд бин ском кон сте ла ци јом 
њој је до де љен за да так да бу де жи жом ано мал них си ла епо ха, да 
их оку пља у се би, као да је са ма за се бе дух вре ме на, да уно си ред у 
њи хов ха ос и да их на тај на чин под ре ђу је вла сти тим ци ље ви ма”.1 
Јед на Ан дри ће ва би ље шка по све ће на пи сци ма као да је у до слу ху 
са на ве де ним Бро хо вим раз ми шља њем:

По ва ма ве ли ка и сло же на људ ска ствар ност ша ље сво је пору
ке. Она вас је одво ји ла од оста лих љу ди уто ли ко (и са мо уто ли ко) 
што вам је по ве ри ла ва жно по сла ње да љу ди ма ва шег је зи ка из не
се те пред очи сли ку и сми сао, раз ви так и пра вац од ре ђе не ствар

1 Хер ман Брох, Пе сни штво и са зна ње, прев. Све то мир Јан ко вић, Гра ди
на, Ниш 1979, 142.
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но сти ко ји они са мо кроз умет нич ко де ло мо гу у це ло сти да са гле
да ју и у пот пу но сти схва те.2

Оно што спа ја Бро хов и Ан дри ћев текст је сте иде ја о би стри
ни по гле да ко ји умјет ник по сје ду је. Ан дри ће ва син таг ма из не ти 
пред очи, ко ја би се мо гла пре фор му ли са ти и у омо гу ћи ти им да 
ви де, од го ва ра Бро хо вом уне ти ред у њи хов ха ос, ко је зна чи оспо
со би ти их да схва те, да по ста ну свје сни. Сем то га, гла го ли ви дје
ти и схва ти ти су у овом кон тек сту ап со лут ни си но ни ми ко ји 
упу ћу ју на спо знај ну, тј. са знај ну ври јед ност књи жев но сти (или, 
у Бро хо вом слу ча ју, умјет но сти у ши рем зна че њу те ри је чи), што 
се на кра ју Ан дри ће ве би ље шке и екс пли цит но ка же. Оно што 
прет хо ди чи ну ства ра ња – што прет хо ди, да кле, сли ци у кон тек сту 
Ан дри ће вог ис ка за или ре ду код Бро ха – је сте по глед, спо зна ја, 
са зна ње, тј. мо гућ ност да се ви ди, да се ствар ност са гле да ду бље 
и ја сни је од оно га ка ко на пр ви по глед из гле да да је сте. Пој мо ви 
раз вит ка и прав ца од ре ђе не ствар но сти из „Бе ле жа ка за пи сца” 
от кри ва ју и Ан дри ће во схва та ње пре ма ко јем се за да так књи жев
но сти не огле да „са мо” у то ме да се ре кон стру и ше про шлост или 
при ка же са да шњост, већ и да се пред ви ди бу дућ ност. Та ко је за 
сам чин вр хун ског пи са ња, пре ма Ан дри ћу, нео п ход на исто та ко 
вр хун ска вје шти на чи та ња у са знај ном сми слу те ри је чи. Нео п
ход но је, да кле, ту ма че ње ко је је у ста њу да до пре до оног не ви дљи
вог, тј. да оно што се кри је у нај да љим ду би на ма (од ре ђе не по ја ве) 
учи ни ја сно ви дљи вим.

Сло бо дан Вла ду шић је пи сац и про у ча ва лац књи жев но сти 
чи ји се опус и екс пли цит но и им пли цит но на сла ња на ми шље ње 
у чи јем је фо ку су ње на са знај на функ ци ја. Осим што ци тат из Пе
сни штва и са зна ња за у зи ма ва жно мје сто у по гла вљу „Књи жев
ност и сли ка све та” књи ге Цр њан ски, Ме га ло по лис,3 осим што је 
фраг мент из „Бе ле жа ка за пи сца” ци ти ран и у на ве де ној сту ди ји4 
и у књи зи Књи жев ност и ко мен та ри,5 Вла ду шић на ви ше мје ста 
у свом опу су ис ти че нео п ход ност ту ма че ња сви је та као основ ни им
пе ра тив чи та ња (и) књи жев но сти. Јед но та кво мје сто, чи ја оба ве зу
ју ћа им пе ра тив ност од зва ња у фор му ла ци ји мо гу и мо ра ју, пред
ста вља пу бли ци стич ки текст „Ка ко по јеф ти ни ти љу де”, об ја вљен 

2 Иво Ан дрић, „Бе ле шка за пи сца”, Срп ска књи жев на кри ти ка, књи га 
16, Ма ти ца срп ска – Ин сти тут за умет ност и књи жев ност, Но ви Сад – Бе о град 
1975, 251.

3 Сло бо дан Вла ду шић, Цр њан ски, Ме га ло по лис, Слу жбе ни гла сник, Бео
град 2012, 39.

4 Исто, 53.
5 Сло бо дан Вла ду шић, Књи жев ност и ко мен та ри, Слу жбе ни гла сник, 

Бе о град 2017, 208.
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у днев ном ли сту По ли ти ка. У том тек сту Вла ду шић пи ше ка ко 
„књи жев ност по ка зу је да свет ни су ша ре на вра та у ко ја те ле зади
вље но гле да, већ шу ма зна ко ва ко ји се мо гу и мо ра ју ту ма чи ти, ако 
чо век не же ли да бу де то те ле”.6 

Те о риј ски и пу бли ци стич ки хо ри зон ти Вла ду ши ће вог опу са, 
ме ђу тим, ни су је ди не стра ни це овог пи сца на ко ји ма је мо гу ће 
су сре сти се са иде јом о чи та њу као мо гућ но сти да се ви ди оно не
ви дљи во.7 О то ме нам нај бо ље свје до че два па жљи во об ли ко ва на 
де та ља из ро манȃ Ми, из бри са ни и Ома ма, ко ја су ме ђу соб но по
ве за на сли ком по гле да у не бо. У пр вој сце ни на и ла зи мо на при
по вје да че во сје ћа ње на за пис из ме мо а ра ја пан ског пи ло та Са бу ра 
Са ка и ја: „Се тио сам се, не знам ни сам за што, ја пан ског мор на рич
ког пи ло та, ко ји је у сво јим ме мо а ри ма опи си вао и то ка ко је да њу 
по ку ша вао да ви ди зве зде”.8 У дру гој нам при по вје дач Ома ме от
кри ва ка ко Ба та Јо ва но вић, са при зву ком иро ни је, го во ри о Цр њан
ском: „То је онај го спо дин ко ји се та ко че сто за гле да у бер лин ско 
не бо, као да на не бу не што пи ше. Та ко је Ба та Јо ва но вић пред ста вљао 
Цр њан ског”.9 Дви је на ве де не сце не спа ја упра во су срет по гле да и 
не ба – не ба ко је по ку ша ва да од по гле да не што са кри је и по гле да 

6 Из вор: https://www.po li ti ka.rs /sr /cla nak/290878/Spe ci jal nido da ci/Ka ko
po jef ti ni tilju de. У кон тек сту на ше те ме ни је на од мет обра ти ти па жњу на на слов 
ру бри ке у ко јој је об ја вљен Вла ду ши ћев текст. Тај на слов гла си „По гле ди”.

7 Прем да се име Сло бо да на Вла ду ши ћа као про у ча ва о ца књи жев но сти 
с пра вом пр вен стве но ве зу је за име Ми ло ша Цр њан ског, тре ба ре ћи да се Вла
ду шић и Ан дри ћем ба вио и по све ће но и мно го, што зна чи да би ње го во пи са ње 
мо гло би ти ин спи ри са но и ди ја ло гом са Ан дри ће вим тек сто ви ма. При мје ра ра ди, 
би тан мо тив у Вла ду ши ће вим ро ма ни ма пред ста вља мо тив спи ска. У Ома ми 
сре ће мо фик тив ни спи сак Ми ло ша Цр њан ског (на ко јем се на ла зе име на жр та
ва људ ским ор га ни ма), у Ве ли ком ју ри шу на и ла зи мо на усме ни спи сак Ми ло ша 
Вој но ви ћа ко ји на бра ја име на срп ских вој ни ка из Пр вог свјет ског ра та, док се 
у ро ма ну Ми, из бри са ни на ла зи спи сак срп ских ма на сти ра и цр ка ва на под ручју 
Ко со ва и Ме то хи је, али и спи сак ствар них, ре ал них Ср ба ко ји су уби је ни или 
не ста ли то ком агре си ја пре те жно то ком 1999. го ди не, због че га се овај ро ман 
мо же ра зу мје ти и као ке но таф. Пра вље ње спи ска пре ма Ум бер ту Еку пред ста
вља је дан од два до ми нант на умјет нич ка по ступ ка по мо ћу ко јих се кон стру и ше 
то та ли тет сви је та. То та ли тет сви је та је у овом кон тек сту ва жна син таг ма за то 
што Вла ду ши ће ви ро ма ни по ка зу ју да је то та ли тет сви је та мо гућ тек ка да се 
на бро ји и оно што би сви јет во лио да се за бо ра ви. Ме ђу тим, сми сао са ста вља ња 
спи ско ва у ро ма ни ма Сло бо да на Вла ду ши ћа ни је мо гу ће тра жи ти са мо код Ека, 
већ и код Ан дри ћа, чи ја је иде ја спи ска у сми слу ње го ве свр хе ве о ма бли ска 
Вла ду ши ће вој. О Ан дри ће вом са ста вља њу спи ско ва Жа не та Ђу кић Пе ри шић 
пи ше: „У вре ме бо рав ка у Со ко ба њи, Ан дрић у сво ју ’Пе пи та ве ли ку све скуʼ 
бе ле жи спи ско ве зло чи на ца, на ред бо да ва ца и ег зе ку то ра – уста ша ка то ли ка и 
му сли ма на – из Сан ског Мо ста и око ли не, као и број уби је них Ср ба и илин дан
ских жр та ва у сре зу Сан ски Мост 1941. и 1942. го ди не, што је чуо од кра ји шких 
из бе гли ца у Со ко ба њи, сма тра ју ћи да се и име на жр та ва и име на уби ца не смеју 
пре да ти за бо ра ву”, Жа не та Ђу кић Пе ри шић, Пи сац и при ча, Ака дем ска књи га, 
Но ви Сад 2012, 376.

8 Сло бо дан Вла ду шић, Ми, из бри са ни, Ла гу на, Бе о град 2013, 73.
9 Сло бо дан Вла ду шић, Ома ма, Ла гу на, Бе о град 2021, 19.
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ко ји по ку ша ва да до пре до тог скри ве ног; да ви ди иза не ба. При
зор не ба у овим сце на ма об ли ко ван је та ко да се у њи ма не ин си
сти ра тек на ње го вој по вр ши ни, већ и на да љи ни и ду би ни ко ју 
оно по сје ду је, док је у обје сце не по сма тра ње/чи та ње не ба мо гу ће 
до ве сти у ве зу са чи та њем тек ста/сви је та. Од ло мак из Ома ме ту 
ве зу екс пли ци ра по ре ђе њем као да на не бу не што пи ше, док се у 
ро ма ну Ми, из бри са ни она на слу ћу је из кон тек ста у ко јем се по
ја вљу је при по вје да че ва ми сао: ју накпри по вје дач овог ро ма на не 
мо же да зна за што му у сви јест до ла зи сје ћа ње на за пис ја пан ског 
пи ло та, јер ако је ро ман жан ров ски од ре ђен као ви деоигра, он да 
ли ко ви у ње му ни су са мо ли ко ви књи жев ног дје ла већ и фи гу ре/
ка рак те ри ви деоигре чи ја је сви јест огра ни че на ло ги ком жан ра. 
Ме ђу тим, то за што ли ку/фи гу ри ро ма на ви деоигре не што па да 
на па мет мо же да зна онај ко се на ла зи с дру ге стра не мо ни то ра/
тек ста, тј. онај ко ји да је ко ман де. Сје ћа ње на ме мо а ре Са бу ра Са
ка и ја ју на ку ро ма на Ми, из бри са ни не до ла зи у сви јест са мо због 
то га што се он зна че њем соп стве ног име на до во ди у ве зу са истин
ским хе ро ји ма рат ног ва зду хо плов ства већ и за то што је Ми лен ко 
Па вло вић у сви је ту ро ма на ви деоигре ста вљен у по зи ци ју да мора 
да ви ди оно што је, по пут зви је зда да њу, ви дљи во са мо нај би стри
јем оку ко је је у ста њу да са гле да оно нај да ље и нај ду бље у по јав
но сти при зо ра пред ко ји ма се на ла зи, оно што ни је очиглед но, тј. 
оно што ни је са гле ди во очи ма.

Ве зу из ме ђу дви је сце не до дат но про ду бљу је и тре ћа, у ко јој 
се по глед Цр њан ског ка не бу, упра во при зо ром не ба на ко јем се 
не ви де зви је зде, до во ди у ве зу са чи та њем не ба Цр њан ског из 
опи са Ба те Јо ва но ви ћа, али и са по гле дом ја пан ског мор на рич ког 
пи ло та из ро ма на Ми, из бри са ни. У сце ни ко ја сли је ди дје лу је као 
да Цр њан ски, за раз ли ку од свог парт не ра у по тра зи за Ми лу ти
ном То па ло ви ћем, ипак ви ди и не што иза мут ног при зо ра: „Гле дао 
је та мо где би се на ла зи ле зве зде. Али не бо над Бер ли ном ни је 
би ло ве дро и зве зде се ни су ви де ле”.10 Да опис по гле да Цр њан ског 
ни је тек опис пу ке за ми шље но сти ко ја зу ри у пра зно11 свје до чи и 
јед на слут ња при по вје да ча Ома ме у ко јој се на гла ша ва да љи на/
ду би на тог по гле да: „Имао сам нео би чан ути сак да по глед Цр њан
ског про ла зи и кроз ме не, и кроз њу, и кроз зи до ве ње ног ате љеа, 
и да се за вр ша ва не где да ле ко. То ли ко да ле ко да ни мој ни Ма ри јин 
по глед не мо гу та мо да оду”.12 Слут ња да љи не до ко је до пи ре по

10 Исто, 218.
11 Опи се по гле да у не бо мо гу ће је ана ли зи ра ти и у кон тек сту ро ма на 

Се о бе Ми ло ша Цр њан ског, тим при је што овај ро ман, уз Ирис Бер ли на, за у зи ма 
ва жно сим бо лич ко мје сто у Ома ми Сло бо да на Вла ду ши ћа. О то ме, ме ђу тим, 
овом при ли ком не ће би ти ри је чи.

12 Исто, 236.
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глед Цр њан ског, у слу ча ју Ми ло ша Ве ру ло ви ћа, не мо же се пре
тво ри ти у зна ње упра во због огра ни че но сти соп стве ног ви ди ка 
ко ју овај при по вје дач спо ми ње. Оту да мје сто до ко јег до се же оп
ти ка Цр њан ског за ње га оста је за го нет ка ис ка за на нео д ре ђе ном 
при ло шком син таг мом не где да ле ко. Тач ка у ко јој се ва жност ту
ма че ња/по гле да у Вла ду ши ће вом умјет нич ком опу су пот пу но 
раз от кри ва је су ри је чи Ми ло ша Цр њан ског пу тем ко јих, по зи ва
ју ћи се на ми сао Па у ла Клеа, овај ју нак им пли цит но фор му ли ше 
сво ју фи ло зо фи ју умјет но сти: „То је онај [мисли се на Клеа – М. Т.] 
ко ји је ка зао да умет ност не ре про ду ку је ви дљи во, већ чи ни да 
ви ди мо”.13 Бу ду ћи да је Кле о во ра зу ми је ва ње умјет но сти као сред
ства ко је чи ни да ви ди мо, из ре че но гла сом Цр њан ског, ди рект на 
алу зи ја на Ан дри ће ву ми сао пре ма ко јој умјет ност из но си пред 
очи, до ла зи мо до за кључ ка да те о риј ска про ми шља ња Сло бо да на 
Вла ду ши ћа на и ла зе на ли те рар ну об ра ду у ње го вој умјет нич кој 
про зи, тј. да се раз ли чи та дје ла овог пи сца, без об зи ра на књи жевну 
вр сту и дис курс ко јем при па да ју, мо гу про у ча ва ти и у кон тек сту 
ко хе рент но сти цје ло куп ног опу са, бар ка да је ри јеч о пи шче вим 
нај зна чај ним књи га ма и тек сто ви ма.14

13 Исто, 185.
14 У про зи Сло бо да на Вла ду ши ћа мо гу ће је про на ћи ра зно вр сна мје ста 

ко ја ме ђу соб но по ве зу ју јед ну или ви ше ње го вих књи га, али би го то во сва ка од 
њих зах ти је ва ла за себ ну ана ли зу, па ће мо овом при ли ком по бро ја ти са мо не ке. 
При мје ра ра ди, Цр њан ски у Ома ми и при по вје дач ро ма на Ми, из бри са ни у свом 
до му има ју да по слу же са мо чај од на не. Ома му и Ве ли ки ју риш по ве зу је лик 
при по вје да ча Ми ло ша Ве ру ло ви ћа, ко ји је уче ство вао у Би ци за Кај мак ча лан, 
док ће при по вје дач Ве ли ког ју ри ша пред по сљед њи ју риш ка за ти: „Би ло је вре
ме да се вра ти мо. Ми, из бри са ни [курзив М. Т.]”. Иа ко се за го нет ка о смр ти оца 
Цр њан ског ре ла тив но че сто по ми ње, али и не рје ша ва у Ома ми, она упу ћу је на 
есеј „Цр њан ски и смрт оца”, ко ји се на ла зи у Књи жев но сти и ко мен та ри ма. 
Лик управ ни ка бол ни це у ро ма ну Ми, из бри са ни пред ста вља умјет нич ку обра
ду анег до те ко ја се опи су је у Књи жев но сти и ко мен та ри ма. Та ко ђе, у Ома ми 
се као ва жан мо тив по ја вљу је текст „Хо мо де ус” („Ho mo de us”), док се Ха ра ри
је ва књи га Хо мо де ус ана ли зи ра у пу бли ци стич кој про зи За вет и Ме га ло по лис. 
Про ми шља ња ро ма на Кри ла не сум њи ва су ин спи ра ци ја за те ма ти за ци ју ва зду
хо плов ства и фи гу ре пи ло тави те за. Ми лош Ве ру ло вић, Ми лош Вој но вић и 
Ми лен ко Па вло вић има ју слич не фи зич ке ка рак те ри сти ке, а њи ма би се мо гао 
при дру жи ти и лик Мак са де Гро та (ро ђа ка оне Фа ни), за чи ју би умјет нич ку 
ка рак те ри за ци ју мо гао по слу жи ти и ре зул тат ис тра жи ва ња „Ћа мил и Омер 
па ша Ла тас: два ти па хи брид ног иден ти те та код Ан дри ћа”. Фе но ме ном нат чо
вје ка Вла ду шић се те о риј ски ба ви и у тек сто ви ма о Пе ки ћу, а де та љи при че у 
Ома ми и про сто ром вр та на ви со ким ку ла ма и те ма ти за ци јом на у ке мо гу ће је 
по ве за ти са оним из Бе сни ла, тим при је што се у Вла ду ши ће вој при чи о Пе ки
ћу по ја вљу је лик Лох ма на, ко ји му, у нај кра ћем, при ча о ства ра њу но ве ра се 
(нат чо вје ка), док се у Ома ми по ја вљу је Лох ма но ва слу жба за рад ко ја те жи истом 
ци љу. За крај, иа ко се чи ни да би и овај спи сак мо гао да бу де бес кра јан, спо ме
ну ће мо још са мо ве зу из ме ђу „Те ста мен тар ног и игра ју ћег пи са ња” и ро ма на 
Ми, из бри са ни, ко ји те ма ти зу ју мо тив гво зде не пи саљ ке и ка ме на из „Књи ге о 
Јо ву”. У ду ху те о риј ске раз ли ке из ме ђу те ста мен тар ног и игра ју ћег пи са ња 
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Ли те рар но тки во ко је по ве зу је не ко ли ко нај зна чај ни јих Вла
ду ши ће вих књи га ис по ља ва се и у иде ји чи та ња и у фи гу ри чи
та о ца, ко ја у Вла ду ши ће вим ро ма ни ма за у зи ма ва жну на ра тив ну 
уло гу.15 Фи гу ра чи та о ца по зи ци о ни ра на је на из у зет но ва жно мје
сто у три по сљед ња ро ма на овог пи сца, што се мо же ла ко за кљу
чи ти из чи ње ни це да је овај атри бут до ди је љен или ли ку са мог 
при по вје да ча, или не ком дру гом из у зет но ва жном ли ку. У Ома ми 
фи гу ру чи та о ца пред ста вља лик Ми ло ша Цр њан ског, о че му нам 
и прет ход на ана ли за по гле да и чи та ња, за тим Вла ду ши ће ва тума
че ња опу са и лич но сти Цр њан ског, као и по зи ци ја ко ју Цр њан ски 
за у зи ма као исто риј ска лич ност, не дво сми сле но свје до че. У ро ма ну 
Ми, из бри са ни фи гу ра чи та о ца пре по зна је се у ли ку и при по вје
да чу Ми лен ку Па вло ви ћу, за ко јег се са зна је да је бив ши сту дент 
књи жев но сти ко ји во ли да чи та есе је Вал те ра Бе ња ми на и ко ји на 
зи ду сво је гар со ње ре чу ва књи жев не тек сто ве до ко јих му је по себ
но ста ло.16 Фи гу ра чи та о ца у ли ку Ми ло ша Вој но ви ћа, ју на ка и 
при по вје да ча Ве ли ког ју ри ша, раз от кри ва се у чи ну пре при ча ва ња 
Или ја де. Онај ко ји пре при ча ва Хо ме ров еп у на ве де ној сце ни пред
ста вљен је као онај ко ји зна и ра зу ми је са др жај тог епа, за раз ли
ку од слу ша о ца То ме, ко ји је опи сан као не ко ко о Или ја ди не зна 
ни шта: „По што То ма не зна ни шта о Хо ме ру, Или ја ди и Ахи лу ја 
му он да пре при ча вам Хо ме ров спев. Го во рим му о ле пој Је ле ни 
ко ја је по бе гла од свог му жа Ме не ла ја, са Па ри сом, тро јан ским 
прин цом”.17 Уко ли ко се, ме ђу тим, са ро ма на на тре ну так освр не
мо на те о риј ску про зу – ко ја ова кав опис вр сте за слу жу је због 
чи ње ни це да се у њој те о риј ски, есе ји стич ки и пу бли ци стич ки 
тек сто ви гра де као при ча18 – ви дје ће мо да је при по вје дач ки глас 

Вла ду шић, као да је, пи шу ћи ро манигру, же лио да ка же да игра мо же да бу де 
те ста мент, а из бор жан ра као да отје ло тво ру је иде ју о ме ђу соб ној ве зи из ме ђу 
тра ди ци је и мо дер но сти о ко ји ма пи ше у кон тек сту Ра ки ће ве по е зи је, Ха зар ског 
реч ни ка у Књи жев но сти и ко мен та ри ма, али и Бе о град ског син ди ка та у књизи 
За вет и Ме га ло по лис. Ана ли зу „Ба но вић Стра хи ње”, ко ја по ве зу је Ве ли ки ју риш, 
ро ман Ми, из бри са ни и књи гу За вет и Ме га ло по ли, не тре ба ни спо ми ња ти.

15 Под пој мом на ра тив не уло ге под ра зу ми је ва мо по зи ци ју уну тар на ра
тив ног тек ста ко ја бит но ути че на раз вој на ра ци је, кре и ра ње сли ке сви је та и 
ис ход тог тек ста.

16 Ком пле тан са др жај Ми лен ко вог зи да ни кад ни је пот пу но от кри вен 
за то што бо нус фај ло ви ко ји су се од но си ли на ње га, на ја вље ни за об ја вљи ва ње 
у два на е стом мје се цу од из ла ска ро ма на, ни ка да ни су по ста вље ни на ин тер нет. 
Дру го из да ње ро ма на ни смо про вје ра ва ли. Ме ђу тим, у ду ху Из бри са них, ов де 
ће мо об ја ви ти линк ка јед ном тек сту са зи да чи ји ау тор ни је име но ван у ро ма ну, 
а за ко ји се мно штво чи та ла ца пи та ло да ли уоп ште по сто ји. Ри јеч је о „Дру гом 
жи во ту Кла у са Брах та”: http://www.no vi po lis.rs /blog/26850/dru gizi votkla u sa 
brah ta.html.

17 Сло бо дан Вла ду шић, Ве ли ки ју риш, Ла гу на, Бе о град 2018, 39.
18 О то ме нам свје до чи и ау то по е тич ки ис каз из „Увод не на по ме не” у 

књи зи За вет и Ме га ло по лис, при че му се при дјев пу бли ци стич ки у њој мо же 
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ко ји при по ви је да књи ге Цр њан ски, Ме га ло по лис, Књи жев ност и 
ко мен та ри, за тим и За вет и Ме га ло по лис, у ства ри глас чи та о ца 
ко ји, ту ма че ћи књи ге, за пра во ту ма чи сви јет, тј. по ку ша ва да омо
гу ћи дру ги ма да ви де. Фи гу ра чи та о ца у Вла ду ши ће вој про зи по
ста је за ни мљи ви ја уто ли ко што је она у пи шче вим ро ма ни ма удво
је на (или је мо жда бо ље ре ћи из јед на че на) са фи гу ром де тек ти ва.19 
Да ли то он да зна чи да се чи та ње у опу су овог пи сца мо же по исто
вје ти ти са рје ша ва њем зло чи на?

У по гла вљу „Кри миро ман на по чет ку 21. ве ка” књи ге Књи
жев ност и ко мен та ри Вла ду шић не да је са мо ана ли зу крат ке 
исто ри је овог жан ра већ кри ти ку је оне пи сце чи ја дје ла (ро ма ни 
или ТВ се ри је), умје сто да пред очи чи та ла ца из не су сли ку и сми
сао, раз ви так и пра вац ствар но сти у ко јој се на ла зе, ту сли ку при
кри ва ју, по ста ју ћи та ко са у че сни ци ствар но сти ко ју шти те или – да 
се из ра зи мо у ду ху жан ра – и ти ро ма ни и те се ри је, као и њи хо ви 
пи сци, по ста ју дио зло чи на. Прем да тре ба би ти опре зан у да ва њу 
ти ту ле фи ло зоф ског ма ни фе ста би ло ком тек сту од ре ђе ног пи сца 
– за то што то за по сље ди цу мо же да има чи та ње/ту ма че ње сва ког 
пи шче вог дје ла или фе но ме на ко ји се у том дје лу те ма ти зу је ис
кљу чи во кроз при зму ода бра ног тек ста20 – очи глед но је да не ке од 
за кљу ча ка до ко јих до ла зи ту ма че њем раз ли чи тих при мје ра овог 
жан ра Вла ду шић ко ри сти за об ли ко ва ње има ги нар ног сви је та сво
јих ро ма на у ко ји ма је бр зи на кри мипри че тек фор ма пу тем ко је 
тре ба пре ни је ти по ру ку ствар но сти. Ево јед ног мје ста ко је нас на 
то не дво сми сле но упу ћу је, а ко је се у до са да шње раз ми шља ње 
укла па упра во иде јом о ра зли ци из ме ђу скри ва ња (оне мо гу ћа ва ња 
да се ви ди) и от кри ва ња (омо гу ћа ва ња тог по гле да): „Баш за то што 
је исти на жан ра то ли ко раз ли чи та од исти не све та и баш за то што 
оста је скри ве на, исти на све та по ста је опа сна”,21 а исти на сви је та, 
ан дри ћев ски ре че но, је сте сли ка и сми сао јед не ствар но сти. Из 
по сљед њег ци та та се, ме ђу тим, ви ди и да се Вла ду ши ће во ра зу

за ми је ни ти и при дје вом те о риј ски, што би се мо гло ла ко до ка за ти на осно ву 
дру гих Вла ду ши ће вих тек сто ва: „Сма трам да те о риј ске књи ге тре ба пи са ти као 
ро ма не, од но сно да тре ба омо гу ћи ти чи та о цу да у њи ма мо же да пра ти при чу”, 
Сло бо дан Вла ду шић, За вет и Ме га ло по лис, Би ти је, Но ви Сад 2023, 11.

19 Цр њан ски у Ома ми же ли да ри је ши слу чај не ста лог срп ског рад ни ка 
Ми лу ти на То па ло ви ћа, Ми лош Вој но вић у Ве ли ком ју ри шу тра га за за го нет ком 
цр них ру ка ви ца и ма јо ро вог пи сма, а при по вје дач ро ма на Ми, из бри са ни за иден
ти те том Ан ђе ла Фројн да и глав ног ју на ка об ја ва са ње го ве Феј сбук стра ни це. 
Иа ко Вла ду ши ће ви ро ма ни по ка зу ју да до при нос јед ном жан ру зна чи пре вазила
же ње ње го вих гра ни ца, на ве де ни мо ти ви су у овом слу ча ју на бро ја ни за то што 
они, из ме ђу оста лог, има ју кључ ну функ ци ју у кон стру и са њу фа бу ле кри ми 
ро ма на.

20 Као што је то, на при мјер, слу чај са бе сје дом „О при чи и при ча њу” Иве 
Ан дри ћа.

21 С. Вла ду шић, Књи жев ност и ко мен та ри, 318.
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ми је ва ње књи жев но сти ипак у не че му раз ли ку је од Ан дри ће вог. 
Док је за Ан дри ћа умјет нич ко дје ло до вољ но да љу ди у цје ло сти 
са гле да ју и у пот пу но сти схва те сли ку и сми сао, раз ви так и пра
вац јед не ствар но сти, Вла ду шић има по тре бу да на гла си ва жност 
са ме те о риј ске про зе, хер ме не у ти ке, ко мен та ра и ту ма че ња пу тем 
ко јих ће се о ствар но сти го во ри ти мно го екс пли цит ни је не го што 
се то чи ни кроз има ги нар ни сви јет умјет нич ког дје ла. Оту да се 
чи та ње у књи жев ном опу су Сло бо да на Вла ду ши ћа, без об зи ра 
на вр сту ли те ра ту ре, мо же из јед на чи ти са рје ша ва њем зло чи на, 
јер чи та ње се у том опу су по ка зу је упра во као от кри ва ње те опа
сне исти не кри ми но ге ног сви је та.22

Вла ду ши ће ви ро ма ни оту да се мо гу ра зу мје ти и као по ле ми ка 
са до са да шњим дје ли ма овог жан ра – а то је уви јек до бро за сам 
жа нр – за то што се у њи ма као зло чин ци не по ја вљу ју са мо од ре
ђе ни по је дин ци иш ча ше ног или ге ни јал ног зло чи нач ког ума, већ 
се као нај ве ћи зло чи нац по ја вљу је сам Сви јет. Лик де тек ти ва – који 
то у овим ро ма ни ма ни је због сво је про фе си је, већ ис тра га (злочи
на) по ста је ју на ков по зив – не су о ча ва се, да кле, у Вла ду ши ће вој 
про зи са зло чин цем ко ји је ин ци дент у сви је ту, па ће тај сви јет, 
ка да зло чи нац бу де за у ста вљен, жи вје ти у хар мо ни ји прав де и 
ху ма но сти. Не. У Вла ду ши ће вим ро ма ни ма зло чин и зло чин ци (у 
сми слу кон крет них књи жев них ли ко ва) у ства ри су про из вод тог 
сви је та, а ин ци дент по ста је сам де тек тив/чи та лац ко ји, да би се 
том Зло чин цу су прот ста вио, мо ра да бу де об да рен и хи пе рин те
ли ген ци јом и хи пер пра вед но шћу.23 По сто ји, ме ђу тим, и јед но дје ло 
ко је не при па да сви је ту књи жев но сти, а чи ји нам за вр ше так та кође 
по ка зу је да опа сност не ле жи у кон крет ном зло чи ну, већ да је чи
тав сви јет, за пра во, та опа сност. У пи та њу је за вр ше так пр ве сезо
не се ри је Пра ви де тек тив (True De tec ti ve), ко ји ов дје не по ми њемо 
слу чај но, иа ко раз лог ни је то што се Вла ду ши ћу та се ри ја ве о ма 
до па да.24 У по сљед њој сце ни де тек ти ви Рас тин Кол (Ме тју Ме ко
на хи) и Мар тин Харт (Ву ди Ха рел сон) на пар кин гу ис пред болни
це гле да ју – гле слу чај но сти – у не бо пу но зви је зда и раз го ва ра ју 
о том не бу, тач ни је о при ча ма ко је је Кол не ка да из ми шљао, по сма

22 Чи та лац се са да мо же за пи та ти ка кав то зло чин от кри ва при по вје дач 
Ве ли ког ју ри ша. У нај кра ћем, Ми лош Вој но вић от кри ва ку ка вич лук соп стве ног 
из бо ра за то што би ра су пер моћ у за мје ну за сје ћа ње. То га не чи ни ин фе ри ор ним 
са мо у од но су на лик ма јо ра, ко ји је во љи за моћ успио да одо ли за хва љу ју ћи 
мо ћи ма соп стве не лич но сти, већ и у од но су на лик Ива на Остер ли на, ко ји је 
ипак иза брао да се сје ћа. Ам би ва лент ност ових ли ко ва, као и ам би ва лент ност 
са ме мо ћи или во ље за моћ ко ја чи ни ва жну те мат ску је ди ни цу ко ја по ве зу је 
три по сљед ња Вла ду ши ће ва ро ма на, је сте по се бан ква ли тет Ве ли ког ју ри ша о 
че му би ври је ди ло на пи са ти за се бан рад.

23 Тер ми ни су пре у зе ти из тек ста „Кри миро ман на по чет ку 21. ве ка”.
24 Ви ди: С. Вла ду шић, Књи жев ност и ко мен та ри, 329.
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тра ју ћи га. Та да Кол свом парт не ру ка же ка ко га тај при зор не ба 
под сје ћа на чо вје чан ство, на вјеч ну бор бу свје тло сти и та ме. Харт 
се са тим по ре ђе њем сла же, кон ста ту ју ћи, ме та фо рич но, ка ко и у 
сви је ту има та ко ма ло свје тла а та ко мно го мра ка, ка ко мрак за
узи ма пре ви ше про сто ра. По сљед ња ре че ни ца у се ри ји при па да 
Ко лу, ко ји свом ко ле ги од го ва ра ка ко у ње го вом по гле ду на не бо 
ипак има не што по гре шно јер: „Не ка да је био са мо мрак”. У мно
штву мра ка, као и у бес крај ном пла вом кру гу, за и ста је по треб но 
ви дје ти зви је зду, јер зви је зде је су дио исти не не ба чак и он да ка
да их то не бо скри ва, али је по треб но ви дје ти и мрак. Раз ли ка у 
при зо ри ма не ба у Вла ду ши ће вим ро ма ни ма и се ри ји огле да се у 
то ме што су у Пра вом де тек ти ву и зви је зде и мрак очи глед ни, а до 
са да смо схва ти ли да ви дје ти у има ги нар ном сви је ту Вла ду шиће
вих ро ма на не зна чи при мје ти ти оно очи глед но, јер оно очи глед
но ни ко ме се не мо ра из но си ти пред очи, по што им је оно сва ка ко 
већ пред очи ма. Да би се ри је шио слу чај у Вла ду ши ће вој про зи 
нео п ход но је, да кле, ви дје ти оно не ви дљи во, од но сно, да то фор му
ли ше мо по мо ћу сли ке из Пра вог де тек ти ва, по треб но је да де тек
тив/чи та лац ви ди и оно од че га је тај мрак сат кан, а он да и ка квим 
би му се свје тлом тре ба ло су прот ста ви ти.

Вла ду ши ће ва те о риј ска про за на то пи та ње да је екс пли цит не 
од го во ре ко ји до жи вља ва ју умјет нич ку об ра ду у ње го вим ро мани
ма ка ко би по ста ли што сна жни је до жи вље ни. Тај Зло чи нац, тај 
Мрак, тај Сви јет у њој зо ве се Ме га ло по лис, а он је, у нај кра ћем, 
сат кан од во ље за моћ,25 би о по ли ти ке, он то ло ги је про фи та, анти
ху ма ни зма, ка рак те ра окре ну тих спо ља, си му ла ци је и си му ла кру
ма, ка пи та ли зма, те ро бо ва ко ји омо гу ћа ва ју да Мрак/Го спо дар/
Зло чин/Ме га ло по лис бу де ис пу њен, тј. да учвр сти сво ју вла да ви ну 
сви је том. Оно што пи сац су прот ста вља том мра ку би ле би, из међу 
оста лог, иде је за вје та, лич но сти, ка рак те ра окре ну тог из ну тра, 
те ста мен та, за јед ни це, ху ма ни зма, хри шћан ства. Иа ко их је Мрак 
Ме га ло по ли са мо жда већ про гу тао (у гла ва ма љу ди), за Вла ду ши ћа 
оне чи та о цу ипак ша љу свје тлост сво ју и чи та лац ви ди сјај, об лик 
и бо ју тих иде ја, исто као што ја сно ви ди Мрак.

Мср Мар ко С. То шо вић
Фи ло ло шки фа кул тет
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Ис тра жи вачса рад ник
ma r ko to so vic.sk@gmail.com
mar ko.to so vic.ist@fil.bg.ac.rs

25 Прем да је ра спон зна че ња во ље за моћ код Ни чеа ве ли ки, у Вла ду ши
ће вом опу су она се нај че шће те ма ти зу је као чо вје ко ва во ља за моћ над дру гим 
чо вје ком, што је, ра зу ми је се, од ли ка ан ти ху ма ни зма.




